

《図野仙踪》与道教的符咒

メタデータ	言語: eng
	出版者:
	公開日: 2010-06-23
	キーワード (Ja):
	キーワード (En):
	作成者: 顧, 春芳
	メールアドレス:
	所属:
URL	https://doi.org/10.24729/00004506

《绿野仙踪》与道教的符咒

顾春芳

《绿野仙踪》是一部产生于清代的神魔小说,作者李百川。在《绿野仙踪》中都有很多关于道教符咒的描写,笔者以为,道教符咒源远流长,在中国的民众的生活中,有其特殊的地位。而《绿野仙踪》作为描写凡人成仙的神魔小说,其中关于道教符咒的描写,虽说有作者发挥和创造的一面,但其基本的作法及其理论,都有源可寻,而这一渊源就是道教中有关这方面的典籍。抽论拟结合对道教典籍中符咒学的考察来展开论述,以说明作者李百川对道教典籍中关于符与气的各种理论的兼收并蓄,使《绿野仙踪》中的有关道教符咒的描写与当时盛行的道教法术相接近,这样就使这部小说具有一定的现实意义,因为它多少再现了当时道教法术在民间的情况。而且作为神魔小说,它反映了当时的文人由道教的典籍入门,通过对道教的气与符的学习,产生了对神仙世界的向往和憧憬,这又是一个值得引起注意的一个社会现象。

在这里、先介绍一下《绿野仙踪》这部小说的内容提要。小说以明代的嘉靖年间为背景,写文人冷于冰进京赶考,在严嵩府里作慕客。因遇事与其意见相左,遂触犯权臣,仕途阻绝。后又遇到自己的恩师与好友突然暴病身亡,不由深感人生无常。于是撇下妻儿老小外出寻仙访道。历经磨难,终于得遇真仙火龙真人。火龙真人给了他三样法宝,一只葫芦、一把木剑和一颗雷火珠,并传授给他法术,又告诫他,要想修炼成仙一定要广积阴功。冷于冰遵循火龙真人的教诲,开始广积阴功。几十年里,他赈济灾民,惩治贪官。帮助朝廷平定地方上的叛乱,击退海寇的入侵骚扰。而且劝化花花公子、江洋大盗以及妖猿、狐精等兽类改邪归正,并将他们度化成仙。功成圆满之后,冷于冰终于得偿所愿,成为神仙。

在这一章里,主要想结合作者李百川的《绿野仙踪》自序中关于鬼的论述来看小说中出现的符咒与鬼的关系的描写及与此相关的道教典籍中的论述。

据作者李百川在《绿野仙踪》的自序中所叙,他对鬼是很感兴趣的。他写道: 余家居时最爱谈鬼,每于灯清夜永际,必约同诸友,共话新奇,助酒阵 诗坛之乐。²

在这里可以看到,作者的天性是很爱谈鬼,因此在家时,只要是"灯清夜永际",他就一定会邀请朋友们来喝酒,在席上大家说各种各样的鬼故事,用这些新鲜奇妙的鬼故事来助酒兴,他把这作为"酒阵诗坛之乐"。但对于李百川来说,他并不满足于谈鬼,他还想写一本关于鬼的小说,他在自序中写道:

余彼时亦欲破空捣虚,做一《百鬼记》。因思一鬼定须一事,若事事相 连,鬼鬼相异,描神画吻,较施耐庵《水浒》更费经营。且拆袜之才,自知 线短,如心头触胶盆,学犬之牢牢、鸡之角角,徒为观者姗笑无味也。³

在这里可以看到,在写《绿野仙踪》之前,他最想写的是关于鬼的小说,他想写各种各样的鬼,数量竟达一百。可是他对自己的要求很高,他觉得写鬼,要表现这些鬼的新奇,他是能够做到的,可是作为一部小说,必须事事相连,这在鬼的世界里就有相当高的难度。他觉得与其写出一部只会被读者感到"姗笑无味"的谈鬼的小说,还不如不写。他虽说没能写成这部谈鬼的小说,但对鬼的喜爱却使他在以后创作《绿野仙踪》中的两个鬼起了很大的作用。而他为何要作《百鬼记》,笔者以为道教中符箓与鬼的关系的典籍也有可能对他产生影响。因为作者对道教典籍,尤其是其中有关符箓的道书,是非常喜爱的,他在自序中写道:

·····后缘生计日戚,移居乡塾,殊歉嫌固陋寡闻,随广觅稗官野史,为稍迁岁月计。奈薰莸杂糅,俱堪喷饭。后读《情史》、《说邪》、《艳异》等类数十余部,较前所寓目者,似耐咀嚼。然印板衣摺,究非荡心骇目之文。继得《江海幽通》、《九天法箓》诸传,始信大界中真有奇书。4

在这里可以看到作者读了好多书,但其中能真正打动他心的是道教典籍中有关符箓的《江海幽通》、《九天法箓》诸传。他读过大量的稗官野史,但因其良莠杂糅,"俱堪喷饭"。他对《情史》、《说邪》、《艳异》等十余部类书,觉得较前所读,还耐人咀嚼,但都不是能激荡人心的好书。一直到他看到了"《江海幽通》、《九天法箓》这样的书,他才开始相信大千世界中还真有"奇书",可见他对道教中的符咒是情有独钟,而且从书中对于有关符箓的描写中可以看出作者看过的道教典籍是非常之多。下面我们来看一下道教典籍中符咒与鬼的关系。

在道教中,除了神仙之外,还有鬼、魔、妖、精。在道教中,几乎可以说一

切的灾祸和疾病皆为鬼所致,而道教法术则能驱鬼和杀鬼。这些与巫术的影响有关,近年来出土的《五十二病方》、睡虎地秦简《日书》等,都有驱除鬼来治病或消灾的。如《日书》的《诘咎》篇记有:"诘咎。鬼害民罔行,为民不羊,告如诘之,召道令民母丽凶灾。"也就是说在秦代,人们就以为是鬼带来灾祸,要用法术驱除,方能免灾。传说在古代有《白泽图》《九鼎记》《百鬼录》等书,如能得之就能辟百鬼。《白泽图》是写黄帝时有白泽兽能言,说精怪姓名,图而记之。《九鼎记》是夏铸九鼎,上刻百物如魍魉之类录而成书。葛洪也曾提到这些书的功效。从中可以看到,在汉代,人们已知道百鬼的姓名,及驱除它们的方法。至东汉,道教的体系正式形成,而巫术中的驱鬼及有关鬼的种种都在道教中得到继承和发展。道教中有其用符、咒的驱鬼、杀鬼之法。在巫术中,知鬼之姓名,鬼便退而远之。道教中也持类似观念,因此在早期的道书《女青鬼律》中列了好多鬼名,其中这样写道:

天地初生,元气施行,万神布气,无有丑逆袄邪不正之鬼。男孝女贞,君礼臣忠,六合如一,无有患害。自后天皇元年以来,转生百巧,不信太道,五方逆杀疫气渐兴,虎狼万兽受气长大,百虫蛇魅与日滋甚。天有六十日,日有一神,神直一日,日有千鬼飞行,不可禁止。大道不禁,天师不勅,放纵天下,凶凶相逐,唯任杀,中民死者千亿。太上大道不忍见之,二年七月七日日中时,下此鬼律八卷,纪天下鬼神姓名,吉凶之术,以勅天师张道陵,使勅鬼神,不得妄转东西南北,后有道男女生,见吾秘经,知鬼姓名,皆吉,万鬼不干,千神宾伏,奉行知律。5

在这里可以看到,鬼的传说或是故事的传播,其实有两条渠道,一条是来自巫术,另一条则是来自道教的道书,除此之外,还有种种来自民间的有关鬼的故事。而在民间最有影响的恐怕是巫术中所提到的鬼,这些鬼经过了历代百姓的想象和创造,形象是越来越丰富,而这些鬼故事也越来越有趣。而李百川早年家居时与朋友们谈的鬼当属这一类,但他并没有停留于此,因为他在后来又读了不少道教的典籍,在自序中提到他读过《江海幽通》《九天法箓》等书,其中也有关于用符咒驱鬼的。而作者在《绿野仙踪》中也写了冷于冰读了不少道教的典籍,其中还有不少关于读了这些典籍以后的感想和体会,可见这些典籍作者本人也都读过,因此可以说他对鬼的认识还有道教典籍的影响。

下面我们来看一下作者在《绿野仙踪》中冷于冰驾驭两个鬼的具体描写。

于冰收伏超尘、逐电二鬼时,见到树林里都是磷火,于冰就用剑尖在地下画了一大圆圈,自己站在圈中间。那些磷火俱云行电逝的将于冰一围,却不敢入这圈内。"又见有大火磷两堆,约有五尺余高,为众磷火领袖。顷刻间,起一阵阴风,化出了两个人形,众磷火随着他乱滚,少间用沙石土块乱打起来。于冰取雷火珠在手,向众磷火掷去。只见红光如电,大震了一声。…… 雷火珠过处,数十堆磷火全无。于冰将手一招,此宝即回;再看二鬼,已惊倒在地下。" "收伏超尘、逐电二鬼后,于冰就将火龙真人与的葫芦儿用手举起,默诵真言,二鬼就化成了一股黑烟,进葫芦内去了。这里的真言即是咒。还有在第十四回中,于冰将超尘、逐电二鬼从葫芦里放出后,对他们说:"我自收伏你们以来,十年未尝一用,究不知你们办事何如,今各与你们符箓一道,仗此可白昼往来人世,不畏惧太阳。此刻速去……"。 「在这里用的是道教中的符箓。再有在第十六回中,于冰差二鬼去送信给连城壁的妻子。其中写道:

·····至四鼓时分,鬼役超尘暗禀道:"小鬼奉法旨,领移形换影符一道,假变人形,已将书字寄交范村连城壁家,讨有回信在此。"将符与书信交讫。于冰收超尘于葫芦内。⁸

这里用的又是道教中的符箓。这里还有一段评语这样写道:"可知非符不能与人接谈送书信也。"可见符箓在这里是发挥了很大的作用,可以说是无它不行。

由此看来,作者在《绿野仙踪》中描写冷于冰驾驭两个鬼的方法基本上是按照道教典籍上所述之方法,从这一点上也可以说明作者在创作《绿野仙踪》中的两个鬼时的主要依据还是道教典籍中用符咒治鬼的方法。

在这一章里主要想就小说中出现的符咒与气的关系的描写来展开论述。笔者以为在书中,作者在符咒与气的关系上是以气为纲,让气来提纲挈领。书中关于这方面的描写,所占的篇幅虽然不多,但却有着很重要的意义。下面我们来看看这些具体的描写。

首先来看第十回中火龙真人对于冰的教诲,书中写火龙真人这样教谕道:

吾道至大, 总不外'性命'二字。佛家致虚守寂, 止修性而不修命; 吾道立竿见影, 性命兼修。神即是性, 气即是命。大抵人神好清, 而心扰之, 人心好静, 而欲牵之。诚能内观其心, 心无其心; 外观其形, 形无其形; 远

观其物,物无其物。三者既悟,唯见于空。观空亦空,空无所空,所空既无,所无亦无,无无亦无,湛然常寂。盖生者死之根,死者生之根;有动之动,出于不动;有为之为,出于无为。无为则神归,神归则万物云寂。不动则气泯,气泯则万物无生;耳目心意俱忘,即象妙之门也。故对境忘境,不沉于六贼之魔;居尘出尘,不落于万缘之化。须知神是气之子,气是神之母;如鸡抱卵不可须臾离也。你看草木根生,去土则死;鱼鳖水生,去水则死;人以形生,去气则死。

这段话是火龙真人在接受于冰做他的弟子后,准备传授于冰法术前所说的。在这里可以看到火龙真人所强调的是神和气,开首的"吾道至大,总不外'性命'二字","性命"涵盖了道的所有,而"神即是性,气即是命",换句话说,就是"性命"以神、气为主。我们可以说火龙真人的这段话在书中所占的地位是很重要的,因为书中所写的是于冰的成仙之经过,于冰之所以能成仙,与火龙真人和紫阳真人的指点和提携是分不开的,因此火龙真人的这段以神与气为主的话,其实也就是作者对符咒与气的关系的认识,即气在其中是最重要的。而且在以后的有关符咒的描写中,于冰也时而提到气,并强调气的作用,尽管话语不多,但都是很有分量的。

如于冰在猿不邪处得到了紫阳真人给他的道教典籍《宝箓天章》,看了《宝箓天章》上的修炼之法后,他就对不邪说:"我从今即不吃烟火食水,每天要你献果物一次,供我日用;更要遵吾法度,速斩淫根,永归正道。一二年后,我授你养神御气口诀。总不名登仙府,亦可以永保身躯,免失足于意外。""这里的"养神御气口诀"就突出了气的重要作用。而以后于冰也处处遵循火龙真人的教诲,在教导自己的弟子时,也强调气,如他在教不邪画符时就说:"而画符最是难事,定要以气摄形,以形运气,形气归一,则阴阳通贯,天地合德,不但驱神役鬼,叱电逐雷,即山海亦何难移易?""在这里可以明显地看到,气是非常重要的,它可以支配人画符,如果不能"以气摄形,以形运气,形气归一"的话,那么就是会画符,那画出的符也是没有什么威力的。

而这里的作者对气与符咒关系的认识,恐怕与作者所读的宋代之前的道教典籍有关。因为道教法术中的方法与手段的主要内容,在各个时代的典籍中是不一样的。在宋以前,气是内在的,布气存神自具法度,是法术中最重要的因素。而符与药则是外在的,所谓施符用药,各有方法。如《云笈七谶》卷四十五引《秘

要诀法》:

术之秘者, 唯符与气、药也。符者, 三光之灵文, 天真之信也; 气者, 阴阳之太和, 万物之灵爽也; 药者, 五行之华英, 天地之精液也。¹²

在这里可以看到, 道教法术中的秘要诀法共有三种, 即符、气、药, 可其中 又以气为主,符和药为辅。因此可以认为作者的以气为主的思想方法,也是对宋 以前的道书中的这类说法的肯定吧。作者在自序中提到自己对《江海幽通》与《九 天法箓》等书是非常地欣赏,以为是天下之奇书。在《绿野仙踪》中他也提及不 少道书,如在四十五回中写雪山道人奉上帝之命在上界充修文院书吏,因常奉敕 到元始老君等四大圣处领取书册,一日"到太上八景宫,见有《正一威盟箓》一 千九百三十部,《三清众经》三百余部,《符箓丹灶秘诀》七十二部,《万法渊鉴》 八百余部。" 13列出这么多书名,说明作者对这些道书有所了解。再有在六十三回 中,写"冷于冰自得《天罡总枢》一书,日夜在琼岩洞诚心捧玩,半年后,于冰 已洞悉精微。才明白天地始始终终的根由,万物生生化化的源委。……觉得此时 神通广大、法力无边。回想紫阳真人送他的《宝箓天章》不过是斩妖除祟、趋吉 避凶而已, 讲到超神夺劫, 参赞造化, 还无十分中之二三。" 14在这里可以看到《宝 箓天章》是以符咒为主,而且还是符咒的初级阶段,因此它所具有的功能也就有 限得很。而《天罡总枢》则不然,是专门讲述天地万物之道的,其中或许也有关 于气的论述。总之作者所读的道书是非常之多,或许是里面有宋以前的道书,或 许是宋以后的道书, 但里面有宋以前的观点。总之, 作者是取了宋以前的以气为 主的观点,所以在火龙真人的这席话中强调以气为主。

Ξ

在这一章里,主要想就书中的有关符咒的描写来展开论述。

在上一章里, 我们说到作者在对气与符咒的关系上是强调以气为主的, 但书中还有一个值得引起注意的现象, 那就是于冰在具体的降妖伏魔及与奸臣的斗争中, 符咒所占的地位则显得非常重要。因此在书中, 关于符咒的描写的篇幅是相当之大, 而具体的描写也是相当之精彩。下面我们就来看一下具体的描写。

先看书中最初出现的关于符咒的描写,那是火龙真人在教了于冰炼气之法后,考虑到当时于冰气未炼成,还不会用符咒,所以就送了他一只葫芦和一口木剑,并对他说:"此葫芦亦吾锻炼而成,虽出于火,却能藏至阴之气物。"还说

"木剑一口,长不过八九寸,若迎风一晃,可长三尺四五。此剑乃吾用符咒喷噀, 能大能小,非干将莫邪之类所能比其神化也。授你为异日拘神遣将逐邪之用。"5 这里的葫芦是真人用火锻炼而成的, 而木剑则是真人用符咒喷噀过的, 因此这葫 芦和木剑其实都有符箓的作用。

接着出现的就是紫阳真人让猿猴送给于冰的《宝箓天章》一书,书中全都是 符咒, 小说中这样写道:

猿猴于两丹房内, 取出石匣, 双手捧献。于冰见的四面无点缝隙, 正欲 讯问, 那猿猴从石炉内取出一封书来, 上写着紫阳封寄, 冷于冰收拆。于冰 打开一看, 上写道:

神书遥寄冷于冰, 为是东华一脉情;

藉此济人兼利物, 慎藏休做等闲经。

下写着开匣咒语。于冰将匣捧至石堂桌上,大拜了四拜,依真人符咒作用, 石匣自开。内有一寸多厚、六寸长书一本,通是朱书蝇头小字,名为《宝箓 天章》。篇篇俱是符咒,下注用法。16

在这里可以看到,就是于冰修炼神仙之道,用的也是符咒,因为《宝箓天章》 中"篇篇俱是符咒",小说中写于冰"在玉屋洞修炼神书,断绝烟火,日食草木之 物。二年后,须发绀碧,遍身长出白毛;六年后,尽行脱尽,仍复故形。但觉容 颜转少,不过象二十七八岁人;抑且双瞳炯炯,昏黑之际,可鉴百尺。"当然这些 符咒还有其他的作用,小说中也写了,说于冰"历了十个年头,虽无星换日、入 石穿金大术, 若呼风唤雨, 召将拘神, 以及移身替代、五行遁法, 无不精通"。而 这些"皆《宝箓天章》之力也"。17可见《宝箓天章》的具体内容,一是修炼成仙 之术, 二是各种施行符咒的方法。

还有不邪所使的剑也是经于冰诵咒喷噀过的。小说中写不邪"买来双单剑各 一,捧与于冰过目。于冰见装饰得俱各古雅,先将单剑拔出一看,约有三尺余长, 面列七星, 吞口以上镌着"射斗"二字, 光辉夺目, 寒气逼人。于冰笑道:"此剑 虽不可以宝名,亦古剑中之最佳者!"再将双剑拔出看视,只见面镶龙虎,柄带三 环,托盘以上,日月双分;试之轻妙,锋利无比。于冰又笑道:"你还颇有眼力! 此双剑与单剑身分伯仲,要皆断蛟截猊之品也。"他"立命不邪盛净水一碗,走到 洞院中间, 吸太阳精气, 吹于右手二指上, 在剑两面各画符一道, 然后诵咒喷噀 毕, 递与不邪。又将双剑也如此作用完"。18由此可见诵咒喷噀是何等的重要。

而于冰与妖魔斗,使的也是符咒,如十六回中的杀孽龙窟江底的老鼋时,于冰就在木剑的上面书符两道,付与江神道:"可速持吾剑投入鼋穴,自有妙应。""江神见老鼋后,将木剑远远的丢去,那剑出手有光,一道寒辉,掣电般直扑老鼋项下。而妖精也会用符咒,如六十二回中的鲲鱼精想让于冰看看她的厉害,就用剑诀在白龙夫人头上画了一道符箓,"吩咐道:'你去钻来,着那道士看看。'"那夫人"将身一湾,用头往石墙上一触,真与鳅鱼钻泥无异,形影全无。瞬目间又从墙内钻将出来"。20这些都是写符咒的威力。

还有写造反作乱的师尚诏与蒋金花,也是仗着会符咒,在三十回中写蒋金花在十五六岁时遇到秦尼,秦尼说她有后妃之相,就住在她家,并传与她"一部妖书,名《法源密录》,内多呼风唤雨、豆人草马之术"。²¹这里的《法源密录》虽说被称为妖书,但也有可能是一部道书。

至于于冰与严世蕃等奸臣贪官的斗争也都是靠符咒取胜。如在三十八回中,于冰用黑纸剪了好多人马、刀枪和弓箭,然后架遁光赶至直隶景州地界,见到陈大经押着行李走来,就从怀中将纸人马取出,"口中念念有词,用木剑一指,喝声:'变!'须臾,化成了一支二百多人的队伍人马",云飞电驰般地向陈大经的人众杀去,大经及家人、脚户等众都吓得魂飞魄散,只顾逃命。"于冰又从剑尖上飞一道神符,六丁六甲各神将顷刻而至。"于冰命令众神收拾行李骡马,跟随自己。后来严世蕃坐着轿,率领众家丁行李走来,见了这枝人马,也与陈大经一般,没命地逃了。"众丁甲神将将两处行李物件,俱收笼在一处,于冰用剑一指,喝声:'住!'那些纸人马俱纷纷现出原形落地。""这里的"口中念念有词"即是念咒,念完咒再用木剑一指,纸人马才会变。而"从剑尖上飞一道神符"则是画符的一种方法。"

再如在第三十九回中,于冰为了惩罚搜刮民脂民膏,欺压百姓,无恶不作的凉州知府冯剥皮。"吩咐不邪用搬运法取来白面数斤,又着超尘逐电用水调和,都捏做成老鼠形像。于冰俱用剑诀画了符,大小也有百十余个,都头向西南摆列起来,一心向定平凉府知府衙门运动。少刻见那些白面老鼠口内吐出青烟,于冰用手一指,喝声速去速来,那些老鼠们随声尽化青烟一股股奔向平凉去了。" ²³小说写这些老鼠进了冯剥皮太太的房内,就钻到箱柜里面打咬,太太打开箱柜一看,银子都变成白老鼠隔窗隔户地飞去了。这里的白面老鼠也是经于冰用剑诀画了符后才会如此作用的。

还有上面提及的用符水喷噀的描写,可以说是很多,如在四十六回中,写于 冰叫锡器铺打造了"周围一尺二寸一大圆锡球,却要做成两半个,合在一处是一 个,内中还要盛放三十个小锡球。一共只要六斤重"。小锡球也要做成空心的。取 回后,"着连金二人将大小球求先用红纸裱糊后,又着将银朱调研,用笔在红纸上 涂抹。那大球上的银朱涂抹的更厚。到了晚间,于冰将小球尽装在大球内,扣住 合口。又用粉笔在大球上写了'盘古氏制'四个绳头篆字,关闭了门儿,披发仗 剑,用符水将那大球周围喷噀了数次,不过一刻功夫,此球立刻更变其红,和烧 透的火炭一般,满屋照耀,如同白昼"。于冰叫超尘将球放入严府的井中,严家的 男妇乱吵井中放出红光, 严家父子大喜, 设宴庆贺。这时于冰就驾着云, 来到宴 会席的上空, 用剑将锡球一指, 只见那锡球飞去比箭还疾, 一下就打中了严嵩的 胸脯。于冰又一指, 锡球就飞去打中了严世蕃的脖子。于冰又将那锡球指了两下, 那锡球分为两半, 从里边飞出那三十个小锡球, 你起我落, 将众男女打的眉青目 肿,发散鞋丢。于冰又"将剑乱搅拌了几下,那些小球仍归于大球只内,合而为 一. 一直滚入严嵩家第四层东院银库内。……猛见半空中电光一瞬,随即响一个 霹雷, 只见银库门大开, 从里边走出数十丈长一条大白蟒, 扬着头有五六尺高下, 口内衔着那火球向众人奔来。……于冰在半空中用手招了几下,那白蟒便直上青 霄"。²⁴在这里可以看到这只经过符水喷噀的锡球是变化多端,威力无比。

在小说中除了符和咒的描写之外,还有掐诀和踏罡的描写,上面所举的例中有好几处都写于冰在画符时披发仗剑,但没写他步罡。在三十九回中有于冰向西安藩库借银的描写,是写于冰"旋用笔在庙墙上画了一个门儿,门头上写了西安藩库四字。又用纸剪了五六十个纸人放在一边。随后又写了一张借帖。……于是披发仗剑,脚踏罡斗,口含净水,向门儿上喷噀,如此三次,用剑一指,双门大开。先将借帖投入,次将纸人书符往地下一丢,喝声'起'。那些纸人儿随声化作人形,一个个钻入门内,将银向殿中搬运。"大约过了两个时辰,于冰知银数已足,就"将左手诀印一煞,其门自闭。" 查在这里可以看到不仅有"脚踏罡斗"的描写,也有掐诀的描写。

还有在三十一回中也有掐诀的描写。其中写秦尼与于冰斗法,先是秦尼与林岱对战,只两个回合,秦尼就败走,她取出一块黄绢儿掷来,"须臾变为数丈铜墙,将林岱围住。秦尼正欲擒拿,于冰出了阵门,将剑向铜墙一指,口中念念有词,只见剑尖上飞去一缕青烟,烟到处,将铜墙烧为灰烬。秦尼见此法又破,急向对

阵一看,瞧见于冰,秦尼用剑书符望空一指,少刻狂风骤起,飞来房大一石,向于冰打来。于冰微笑,从离地吸气一口,用力向大石一吹,此石化为细粉,飘飘拂拂,与雪花相似,顷刻消灭。"秦尼败后,第二天,又用剑画一方城,站在正中,仗剑向四方指点。做成后就请于冰去她画的城内走走,于冰进去后。秦尼就将剑诀一煞,陡然间天昏地暗,雷雨交作,斗大的冰块如雨点般打下。这时于冰早已遁出了方城,剑上飞一道神符,大喝道:"雷部司速降!"顷刻庞、刘、苟、毕四天君,协同着雷公、电母、风伯、雨师听候法旨。于冰道:"今有妖尼拘来无数邪神,在此地肆虐,烦众圣急速赶逐!""众神领命施威,迅雷大电,满空乱飞。秦尼请来的众邪神,俱各四散奔逃,依然日朗无清。在这里秦尼将"剑诀一煞"其实就是掐诀。秦尼与于冰的斗法,就是比画符、念咒和掐诀的神通。

再看于冰教不邪符咒的描写,小说中写于冰传给"不邪净口、净身、净坛、净世界,并安土地魂魄、清心通灵等咒",并吩咐他:"俟你诸咒烂熟后,我好传你大法。"过五日后,于冰又传他构神遣将五行变化之法。于冰对他说:"凡人持大法咒,必先取千里外五方之土,金银、珠玉、丹砂、铜铁、木石、绳线、纸笔等类,件件俱全备,方敢作用。余法本自仙传,止用就地用剑画法坛一座,将净口、净身等咒念讫,脚踏罡斗,左手雷印,右手剑诀;取东方生气一口,先念清心咒,次念通灵咒,然后画符;符亦与世人运用大不相同,或用指画,或用剑画,皆可以代笔墨。而画符最是难事,定要以气摄形,以形运气,形气归一,则阴阳通贯,天地合德,不但驱神役鬼,叱电逐雷,即山海亦何难移易?至于请神召将,汝系异类,诚敬二字更要过人几倍为是,每请一神一将,必先定一事差烦;若见神将凶恶丑陋,或生畏惧玩忽之心,其受祸只在转眼之间,总能幸免不死,神将亦再不肯来。汝宜慎之,戒之,切记吾言!"在这里可以看到于冰的传给不邪的法术是画符、念咒与踏罡。其后"于冰将《宝箓天章》内大法,选择十分之七传示,先着不邪炼符咒精熟后,然后一一教导如何挪移,如何变化,如何召神来,如何送神去。"四此可见《宝箓天章》中大法的主要内容就是这些。

从上面所举的例来看,可见作者对画符、念咒、步罡和掐诀也是很重视的。 在上面也提到过,《绿野仙踪》中关于这方面的描写可以说是非常之多,以上所举 的例只是其中的一小部分。从这些具体描写来看,可以认为作者主要是受了强调 符咒的道书的影响,先看一下《灵宝无量度人上经大法》中是怎么说的:

夫大法旨要有三局:一则行咒,二则行符,三则行法。咒者,上天之密

语也。群真万灵,随咒呼召,随炁下降。符者,上天之合契也。群真随符摄召下降。法者,主其司局,仙曹自有群真百灵各效其职。必假符咒呼之而来,遣之而去,是曰三局。²⁸

在这里特别强调的是符和咒的作用。告诉了人们"咒"是"上天之密语";"符"是"上天之合契"。唯有符与咒才能召遣神将仙吏。可见符咒之重要。还有作者在小说中提到《正一威盟箓》,我们不妨来看《正一》类的道书是怎样说的。在《正一修真略仪》中有:

神符宝箓,其出自然,故于元始赤明浩劫之初,浑茫之际,空中自结飞玄妙气,成龙篆之章,乃元始神尊化灵应气然也。29

这里是说符箓乃自然之气所结,因此它有着神灵之气。《正一修真略仪》中还有:

箓以检劾三界官属,御适元元;统握群品,鉴别罪福,考明过功,善恶轻重,纪于简籍,校诚宣示之文;掌觉灵图,退定阳九百六天元劫运;又当诏令天地万灵,随功役使,分别仙品,众官吏兵,亿乘万骑,仙童玉女,列职主事,驱策给侍之数目。浩劫无穷,太上十方至真众圣,皆互禀师资,结盟受授,从俗登真,永保生道。30

在这里强调了篆的作用,篆能召役神鬼,只有得其篆者,才能召唤篆上的神将,役之施行法术。

而踏罡步斗和掐诀与符咒也有着密切的关系,在《太上助国救民总真秘要》 卷八《太上正法禹步斗纲掌目诀法图文》中有:

按禹步纲斗掌目之诀,为道之大要,法之元纪也。步纲者,乘於正气以御物;诀目者,主於神机而运化,修仙炼真,劾召制伏,莫不资之于此矣。³¹在这里可以看到,踏罡步斗和掐诀与符咒的关系是相辅相成的,可以说它们

在这里可以看到, 踏正少十和稻块与村九的天系定相辅相成的, 可以犹它们与符咒的地位是同等的。

从《绿野仙踪》中的描写来看,作者似乎是以道教典籍中的这些理论来展开关于符咒的描写的。在道书中,每一种法术都有一定的作法,也许是作者不愿让每次的作法都写得一样,所以才在有的描写中没有写踏罡步斗和掐诀。因为作者所读的道书可以说是非常之多,他不可能不知道步罡和掐诀在道教法术中的重要地位。总之作者在具体的描写里,用得更多的是道教法术中的画符、念咒、步告掐诀,也就是说作者对这方面的道书也很感兴趣,在他看来,画符、念咒、步

罡与掐诀是亲身实践,它们比之气,更为实际。虽说紫阳真人的《宝箓天章》只能斩妖除崇,趋吉避凶,但其中的法术却是最值得描写的,也是最能让读者喜爱的。

结语

综上所述,我们可以看到,作者李百川在写《绿野仙踪》之前读过好多道教的典籍,并深深地为之吸引。在其中他最喜爱的还是有关符咒的典籍,他觉得这些书是"奇书",在这些典籍中关于符、气、药的作用的认识是不同的,可他却能兼收并蓄。因此在《绿野仙踪》中作者用火龙真人来强调以气为主,以符、药为辅,可在具体描写上却又以画符、念咒、步罡与掐诀为主。这些符箓、咒语、步罡、掐诀的方法,又能驱鬼,又能斩妖除魔,变幻多端、神奇莫测,使《绿野仙踪》为之增色不少。又由于作者直接从道书中汲取养料,因此《绿野仙踪》中的有关描写就与当时社会上流行的道教法术比较接近,再现了当时道教法术在民间的各种景象,有一定的现实意义。而书中的主人公冷于冰能从道教的符咒典籍中得到修炼成仙的方法,则反映了当时的一部分文人对道教的符咒典籍的崇拜。从《绿野仙踪》中我们可以看到当时社会的一个侧面,同时也可以看到道教的符咒在当时民众心中的地位。

^{*} 李百川《绿野仙踪》。

注: 文中所用引文出自华艺出版社于1993年9月出版的影印本, 此影印本以中国社会科学院语言研究所的旧藏手抄本为底本。

² 李百川《绿野仙踪自序》(黄霖/韩同文选注《中国历代小说论著选》所收。江西人民出版社 1982 年 10 月) 456-457 页。

³ 同上。456-457页。

⁴同上。456-457页。

^{5 《}女青鬼律》。

[《]绿野仙踪》第十一回。

[&]quot;《绿野仙踪》第十四回。

^{。《}绿野仙踪》第十六回。

^{9 《}绿野仙踪》第十回。

- "《绿野仙踪》第三十八回。
- 12 《云笈七谶》卷四十五引《秘要诀法》。
- 13 《绿野仙踪》第四十五回。
- 14 《绿野仙踪》第六十三回。
- 15 《绿野仙踪》第十回。
- 16 《绿野仙踪》第十二回。
- 17 《绿野仙踪》第十二回。
- 18 《绿野仙踪》第三十八回。
- 19 《绿野仙踪》第十六回。
- 20 《绿野仙踪》第六十二回。
- 21 《绿野仙踪》第三十回。
- 22 《绿野仙踪》第三十八回。
- 23 《绿野仙踪》第三十九回。
- 24 《绿野仙踪》第四十六回。
- 25 《绿野仙踪》第三十九回。
- 26 《绿野仙踪》第三十回。
- 27 《绿野仙踪》第三十八回。
- 28 《灵宝无量度人上经大法》卷三六。
- 29 《正一修真略仪》。
- 30 《正一修真略仪》。
- 31 《太上助国救民总真秘要》卷八《太上正法禹步斗纲掌目诀法图文》。